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PROTOKÓŁ NR 17/2025  

Z POSIEDZENIA Komisji Bezpieczeństwa, Infrastruktury i Ochrony 

Środowiska  

z dnia 20 października 2025 r. 

Porządek posiedzenia: 

1. Otwarcie posiedzenia i stwierdzenie prawomocności obrad. .................................. 1 

2. Przyjęcie porządku obrad. ...................................................................................... 2 

3. Zarządzanie kryzysowe - obrona cywilna. Omówienie możliwości finansowych w 

szczególności ich zwiększenie. .................................................................................. 2 

4. Przyjęcie protokołu z poprzedniego posiedzenia Komisji Bezpieczeństwa, 

Infrastruktury i Ochrony Środowiska. .......................................................................... 4 

5. Sprawy organizacyjne, wolne głosy i wnioski. ........................................................ 5 

6. Zamknięcie posiedzenia. ........................................................................................ 8 

 

1. Otwarcie posiedzenia i stwierdzenie prawomocności obrad. 

Przewodniczący Komisji Rafał Babiński otworzył 17 posiedzenie Komisji 

Bezpieczeństwa, Infrastruktury i Ochrony Środowiska. Powitał panią Skarbnik 

Katarzynę Witek-Roj, Naczelnika Wydziału Zarządzania Bezpieczeństwem pana 

Bartłomieja Deptę, Naczelnika Wydziału Inwestycji, Dróg i Zamówień Publicznych 

pana Jarosława Konowskiego, Wicestarostę pana Jarosława Sworzenia,            

panią Sołtys Zgonia Grażynę Bortlik, Radnego Powiatowego pana             

Aleksandra Tabackiego oraz członków Komisji biorących udział w posiedzeniu.                                                                                                      

Przewodniczący Komisji stwierdził, że w posiedzeniu uczestniczy 5 członków 

Komisji więc obrady są prawomocne.                                                                              

Starosta Mirosław Duży nie uczestniczył w posiedzeniu komisji. 
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2. Przyjęcie porządku obrad. 

Przewodniczący Komisji Rafał Babiński przedstawił porządek obrad.      

W związku z brakiem uwag poprosił o jego przyjęcie. 

Wyniki głosowania: ZA: 5 PRZECIW: 0, WSTRZYMUJĘ SIĘ: 0, BRAK GŁOSU: 0, 

NIEOBECNI: 1 

Członkowie Komisji przyjęli porządek posiedzenia jednogłośnie, 5 głosami za. 

3. Zarządzanie kryzysowe - obrona cywilna. Omówienie możliwości 

finansowych w szczególności ich zwiększenie. 

Przewodniczący Komisji Rafał Babiński poprosił o zabranie głosu w pierwszej 

kolejności panią skarbnik powiatu, Katarzynę Witek-Roj, w celu omówienia 

możliwości finansowych dotyczących zarządzania kryzysowego i obrony cywilnej,    

ze szczególnym uwzględnieniem planowanych zwiększeń. 

Pani Skarbnik przedstawiła i omówiła wstępne zestawienie wydatków związanych   

z bezpieczeństwem na lata 2024-2025, uwzględniając środki własne przeznaczone  

w bieżącym roku oraz planowane wydatki na rok 2026. Omówiła elementy 

powtarzalne, takie jak: kwalifikacja wojskowa, komendy wojewódzkie policji, komendy 

państwowej straży pożarnej, zarządzanie kryzysowe, izby wytrzeźwień, rezerwa 

kryzysowa oraz pozostała działalność. W odniesieniu do rezerwy kryzysowej, 

wskazała, że w poprzednich latach jej wartość systematycznie rosła, co świadczy o 

planowanym zwiększeniu tej rezerwy w przyszłości. W zakresie wydatków na obronę, 

poinformowała, że na przełomie września i października zostały podpisane trzy 

umowy, z czego dwie są w 100% współfinansowane, a jedna z nich wiąże się z 

koniecznością wniesienia 15 % wkładu własnego. Na przyszły rok, zgodnie z 

projektem budżetu, zaplanowano kwotę 200 000 zł na ten cel. 

Radny Henryk Stencel zapytał, czy Wojewoda przyznaje środki na podstawie 

jakiegoś wskaźnika, na przykład dotyczącego ilości ludności, czy też na podstawie 

składanego wniosku.  
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Naczelnik Wydziału Zarządzania Bezpieczeństwem, Bartłomiej Depta, 

odpowiedział, że nie słyszał o żadnym wskaźniku, natomiast wszyscy składali 

wnioski. Nie wie, jak środki są dzielone, ale na pewno gminy otrzymały więcej         

niż powiaty.  

Pani Skarbnik, uzupełniając wypowiedź naczelnika, dodała, że takim wskaźnikiem 

na pewno jest liczba mieszkańców.  

Radny Adam Skrzypczyk zapytał, czy w obecnym budżecie, jak i w budżecie 

przyszłorocznym, przewidziane są środki na kampanie informacyjne i edukacyjne   

dla mieszkańców powiatu w zakresie obrony cywilnej.  

Naczelnik Wydziału Zarządzania Bezpieczeństwem, Bartłomiej Depta, 

odpowiedział, że w obecnym budżecie środki na ten cel nie były przewidziane, 

natomiast w budżecie przyszłorocznym jest planowane zabezpieczenie środków     

na organizację szkoleń. 

Przewodniczący Komisji, zapytał, czy oprócz miast, które co roku dokładają się    

do utrzymania izby wytrzeźwień, czyli Mikołowa, Łazisk Górnych, Ornontowic oraz 

Orzesza, prowadzone są rozmowy na temat partycypacji finansowej również ze 

strony gminy Wyry, ponieważ mieszkańcy tej gminy również często korzystają z izby.  

Pani Skarbnik wyjaśniła, że negocjacje w tej sprawie są prowadzone i trwają.        

Po pierwszym spotkaniu gmina Wyry wyraziła chęć współfinansowania, pod 

warunkiem, że jeśli powiat wyda więcej niż dotychczas, to gmina wyłoży tyle, ile       

w poprzednim roku, czyli w stosunku do poniesionych kosztów. Kwota jaką dokłada 

powiat to 20 000 zł.   

Przewodniczący Komisji zapytał, jakie są obecnie największe zagrożenia na 

terenie powiatu związane z obecną sytuacją napięć wojennych za naszą wschodnią 

granicą.  

Naczelnik Wydziału, Bartłomiej Depta, odpowiedział, że w naszym rejonie jest 

spokojnie, lecz postanowił odczytać treść pisma, które otrzymano od Wojewody. 

Pismo informowało, że nie są to ćwiczenia, lecz istnieje zagrożenie uderzeniami         

z powietrza i zalecało przystąpienie do nasłuchu radiowego. Po dwóch minutach 

komunikat został odwołany. Naczelnik wyjaśnił, że tuż przy granicy znowu były 

podrywane samoloty, co jest wynikiem tych działań, ale podkreślił, że na chwilę 
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obecną nasz powiat jest bezpieczny. Kolejne pytanie, zadane przez 

Przewodniczącego, dotyczyło planów na rok 2026 w zakresie działań w szkołach     

i instytucjach publicznych, mających na celu zwiększenie świadomości i 

przygotowania mieszkańców oraz uczniów na sytuacje kryzysowe.  

Bartłomiej Depta odpowiedział, że planowane są szkolenia oraz dystrybucja ulotek 

informacyjnych, lecz realizacja tych działań zależy od dostępnych środków 

finansowych. 

Radny Adam Skrzypczyk zapytał, czy w szkołach zależnych od powiatu 

organizowane są alarmy szkolne związane z alarmami bombowymi, atakami 

rakietowymi, dronami, nalotami wrogich samolotów i podobnymi sytuacjami, oraz   

czy takie alarmy są planowane na przyszły rok. Przytoczył przy tym sytuację, gdy 

podczas meczu piłki nożnej w jednym z miast Polski został ogłoszony alarm, a ludzie 

nie wiedzieli, jak się zachować.  

Bartłomiej Depta wyjaśnił, że w tym roku nie są planowane takie działania.          

Jeśli chodzi o przyszły rok, zasugerował, że najpierw należałoby przeprowadzić 

konsultacje i rozmowy z dyrektorami szkół i placówek publicznych, aby ustalić, czy 

planują podobne działania, i że jest to do zorganizowania. Dodatkowo poinformował, 

że na stronie starostwa, w zakładce „Bezpieczeństwo”, dostępne są wszelkie nowinki 

tego typu, w tym nowy poradnik bezpieczeństwa, który otrzymano z Ministerstwa. 

Tam można zapoznać się z różnymi informacjami i wskazówkami. Ewentualnie 

można rozważyć dodanie artykułu informacyjnego w prasie.  

Wicestarosta Jarosław Sworzeń dodał, że docelowo ministerstwo planuje, aby 

każdy obywatel otrzymał taki poradnik do skrzynki pocztowej. 

 

4. Przyjęcie protokołu z poprzedniego posiedzenia Komisji 

Bezpieczeństwa, Infrastruktury i Ochrony Środowiska. 

Przewodniczący Rafał Babiński poinformował, że protokół z poprzedniego 

posiedzenia Komisji został przesłany radnym drogą elektroniczną na portalu eSesja.                     

Przewodniczący poprosił o zgłaszanie uwag do protokołu.  
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W związku z brakiem uwag przystąpiono do głosowania. 

Głosowano w sprawie Przyjęcie protokołu z poprzedniego posiedzenia Komisji. 

Wyniki głosowania ZA: 5, PRZECIW: 0, WSTRZYMUJĘ SIĘ: 0, BRAK GŁOSU: 0, 

NIEOBECNI: 1 

5. Sprawy organizacyjne, wolne głosy i wnioski. 

Na wstępie Przewodniczący, na prośbę radnego Henryka Stencla, zaproponował 

przesunięcie terminu kolejnego posiedzenia Komisji z dnia 17 listopada na dzień    

24 listopada br. na godzinę 18:00.                                                                       

Wobec braku sprzeciwu ze strony członków Komisji, termin ten został przyjęty. 

Następnie poinformował o wpłynięciu odpowiedzi na wniosek Komisji z dnia            

25 sierpnia br. Wpłynęła ona w sprawie zwiększenia budżetu na zadania       

związane z bieżącym utrzymaniem działalności wydziału.                                                                      

Odpowiedź tę szczegółowo przedstawił i omówił Naczelnik Wydziału Inwestycji, 

Dróg i Zamówień, pan Jarosław Konowski. 

Następnie Przewodniczący udzielił głosu zaproszonym gościom:                         

Pani Sołtys Zgonia, Grażynie Bortlik, oraz Radnemu Powiatowemu, 

Aleksandrowi Tabackiemu. 

Pani Sołtys Grażyna Bortlik omówiła wielokrotnie podnoszony problem 

bezpieczeństwa na drogach w Zgoniu, wynikający ze złego stanu nawierzchni. 

Wyraziła podziękowanie za dotychczasowe działania, jednocześnie zaznaczając,    

że są one wciąż niewystarczające. Jako priorytet wskazała potrzebę pilnej naprawy   

i utwardzenia poboczy dróg przy ulicach: Akacjowej, Gostyńskiej oraz Grunwaldzkiej. 

Podkreśliła, że mieszkańcy Zgonia czują się zapomniani i opuszczeni w tej kwestii. 

Zaznaczyła, że bezpieczeństwo poboczy jest kluczowe ze względu na znaczący 

wzrost liczby mieszkańców w ostatnich latach, spowodowany nowymi i powstającymi 

zabudowaniami. Wyraziła jednocześnie nadzieję, że dzięki deklaracjom radnych i 

Naczelnika Wydziału Inwestycji, sprawa zostanie doprowadzona do pomyślnego 

końca. 



6 
 

Radny Powiatowy Aleksander Tabacki również zabrał głos w sprawie 

bezpieczeństwa w Zgoniu, podkreślając, że głównym problemem jest brak poboczy, 

co stwarza realne zagrożenie dla pieszych, zwłaszcza dzieci. Wskazał, że Zgoń, jako 

dynamicznie rozwijająca się miejscowość o rosnącej populacji, jest przecięta dwiema 

wyjątkowo ruchliwymi drogami powiatowymi. Zwrócił się do Zarządu Powiatu z 

apelem o niezapomnienie o problemie i doprowadzenie niezbędnych inwestycji do 

końca.  

Wicestarosta Jarosław Sworzeń odniósł się do sprawy, potwierdzając, że    

problem jest mu znany, między innymi dzięki uczestnictwu w zebraniu sołeckim. 

Poinformował, że Zarząd pochyla się nad inwestycjami z tym związanymi.            

Dodał, że ulica Klubowa została już wyremontowana. Pochwalił Naczelnika za 

bieżące spisywanie i przekazywanie potrzeb oraz poinformował, że pojawiła się 

ogólna koncepcja przewidująca kompleksowy remont wielu ulic w Zgoniu. 

Radny Henryk Stencel odniósł się do poruszanego tematu, informując, że na 

posiedzeniu Komisji Budżetu i Mienia, której jest przewodniczącym, problem Zgonia, 

Orzesza również był dyskutowany, a Komisja na wniosek radnych, zawnioskowała  

do Zarządu Powiatu o wykonanie koncepcji bezpiecznego pobocza dla pieszych i 

rowerzystów wzdłuż ciągu drogowego DK81 w Orzeszu z DW928 w Gostyni, z uwagi 

na brak bezpiecznych poboczy i duży ruch pojazdów, rowerzystów oraz pieszych. 

Zaproponował także rozpoczęcie rozmów z Miastem Orzesze w celu partycypacji     

w finansowaniu tych inwestycji oraz przedstawienie przez Miasto Orzesze planu 

kolejności remontów z uwzględnieniem ulic w najpilniejszej potrzebie. 

Następnie głos zabrał Przewodniczący Rady oraz Radny Powiatowy,                

pan Grzegorz Conrad, który przypomniał, że już na początku kadencji i pierwszej 

Komisji ustalono priorytet zobowiązujący Zarząd Powiatu do rozmów z gminami w 

celu określenia lokalnych potrzeb inwestycyjnych. Podkreślił, że Gmina Orzesze jest 

adresatem pism i dokumentacji dotyczącej dróg w Zgoniu, gdyż to Powiat otrzymuje 

od Miasta Orzesze informacje dotyczące ważności i kolejności remontów dróg. 

Zaznaczył, że choć kibicuje aktywnie działającej obecnie grupie radnych w Orzeszu, 

musi przypomnieć, iż przez 5 lat funkcję Wicestarosty odpowiedzialnego za 

infrastrukturę drogową w Urzędzie Orzeskim sprawował radny orzeski, który obecnie 
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silnie apeluje w tej kwestii. Podkreślił, że inicjatywa i ustalanie priorytetów 

inwestycyjnych musi wychodzić od włodarzy danych miast. 

Wicestarosta Jarosław Sworzeń, dodał, że omawiane problemy wynikają z 

wieloletnich zaniedbań. Poinformował, że w obronie dróg powiatowych w Orzeszu 

złożona została interpelacja radnych orzeskich z początku kadencji, stanowiąca akt 

kierunkowy niewiążący Zarządu, ale konsultowany z władzami i mieszkańcami. 

Wyraził przekonanie, że pojęcie konsultacji obejmuje również konsultacje z 

Burmistrzem i założył, że co do współfinansowania inwestycji przez Gminę Orzesze 

można mieć pewność. 

Radny Aleksander Tabacki ponownie zabrał głos, podkreślając, że Orzesze        

jest rozległym i atrakcyjnym miastem, chętnie odwiedzanym przez rowerzystów          

z okolicznych miejscowości, którzy korzystają z omawianych niebezpiecznych dróg. 

Odnosząc się do ciężaru finansowego spoczywającego na Gminie Orzesze, 

zaapelował, aby radni z innych miejscowości Powiatu spojrzeli na problem 

bezpieczeństwa w Zgoniu, Mościskach i Orzeszu jako na problem dotyczący nie  

tylko lokalnych mieszkańców, ale także ich własnych mieszkańców odwiedzających 

te tereny, co wymaga zapewnienia im bezpiecznego przejazdu. 

Radna Orzesza i Sołtys Zgonia, Grażyna Bortlik, podsumowując, zadeklarowała, 

że przez 11 lat sprawowania mandatu radnej zawsze głosowała za dofinansowaniem 

inwestycji prowadzonych przez Powiat. 

Na zakończenie tematu Przewodniczący Rafał Babiński zaproponował złożenie 

wniosku do Zarządu Powiatu o następującej treści: 

• Komisja Bezpieczeństwa, Infrastruktury i Ochrony Środowiska wnioskuje do 

Zarządu Powiatu o podjęcie działań w związku z potrzebą budowy chodnika 

oraz trasy rowerowej przy ul. Staropodleskiej w Mikołowie od skrzyżowania z 

trasą DK44 do szczytu wzniesienia w rejonie posesji nr 35, a także o 

przebudowę ulic Sadowej, Grunwaldzkiej i Akacjowej w Orzeszu. 

W związku z niezgłoszeniem uwag przystąpiono do głosowania. 
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Wyniki głosowania ZA: 5, PRZECIW: 0, WSTRZYMUJĘ SIĘ: 0, BRAK GŁOSU: 0, 

NIEOBECNI: 1 

6. Zamknięcie posiedzenia. 

Na zakończenie Przewodniczący Rafał Babiński podziękował zaproszonym 

gościom oraz członkom Komisji i zamknął 17 posiedzenie Komisji Bezpieczeństwa,                                                             

Infrastruktury i Ochrony Środowiska Rady Powiatu Mikołowskiego VII kadencji.  

 

 

Na tym protokół zakończono. 

Protokołowała: Patrycja Jurecka 

 

Przewodniczący Komisji  

Bezpieczeństwa, Infrastruktury  

i Ochrony Środowiska 

 

Rafał Babiński 


